

Mic Jurnal al Primărilor

Anul II • Nr. 8 (16) • August 2017

SE DISTRIBUIE GRATUIT

Să nu ne încurcăm degeaba cu păcatele

Mi-am petrecut, în această vară, câteva din ceasurile de lectură, însoțindu-l pe Ierodiaconul Savatie Baștovoii, în dialogul său cu părintele Selaful, descoperind o comoară duhovnicească în vorbele acestui stareț ascuns cu smerenie de slava oamenilor. Am ales pentru dumneavoastră, în această ediție a „Micului Jurnal al Primărilor” câteva opinii ale sale, privind cea mai arzătoare problemă cu care se confruntă azi societatea românească: plecarea oamenilor la muncă în țări străine. **Întrebă ierodiaconul Baștovoii:**

Părinte, cei care se duc la lucru prin țări străine, ce zici matală, să se ducă?

Să se ducă, răspunde părintele, să câștige bani.

De multe ori se despart familii din cauza asta.

Apăi da. Ei, pot să se ducă și la lucru, dar de-amu potrivești după cum îi și omul. Este altul că are acasă cei mai bun, apăi nu leapădă el copiii și femeia ca să se ducă să nu mai vie înapoi. Este altul că el n-are aicea, nici casă, nici nică, se duc și zice c-a veni, dar nu mai vin înapoi, ș-o găsit acolo și o femeie, și-o găsit ce-i trebuie și nu mai vine.

Dar dacă rămâne o femeie singură aici și bărbatul nu vine un an, doi, trei, apăi cum, să se mărite ea sau cum? Dacă nu are vești de la el?

E-e-e... aicea de-amu cum vrea ea.

Dar poate să se mărite, îi păcat?

Cel mai bine îi să șadă așa cum se găsește.

Dar dacă nu mai poate? Dacă are copii mici și n-are cu ce să-i crească și este alt bărbat?

Ei, de-amu după lucrarea ei. Dacă a găsi un bărbat ca lumea, poate să se mărite, dar dacă a găsi tot un bețivan, ce-i mai trebuie să se încurce degeaba? Trebuie să chitești, să te gândești ce fel de om să iei, ce fel de fire are, dacă are o fire de bețiv ori de alte nebunii, nu-ți mai trebuiește să te încurci degeaba. Se încurcă alții, dar greșesc. Ei, acestea toate trebuie să le gândești, cum să le faci, cum să le chitești, nu-s chiar bune, vrasăzică.

Pentru fiecare om în felul lui?

Altul le nimerește, dar altul nu mai nimerește nică, numai se încurcă degeaba cu păcatele.

Pr. Romulus FRANCESCU

pag. 2

RECAȘ

pag. 3

CUMPĂNA

pag. 4

SÂNMIHAIU R.

pag. 5

BERZOVIA

pag. 6

SATCHINEZ

pag. 7

SĂVÂRSIN

pag. 8

TRAIAN VUIA

pag. 9

N. BĂLCESCU

pag. 10

CENEI

pag. 11

POPLACA

pag. 12

BIRDA

pag. 13

RAMNA

pag. 14

GLIMBOCA

pag. 15

CHECEA

pag. 16

Oaspeți în redacție

„Vă asigur că Herneacova va deveni un loc de atracție reală, fără egal în județ!”

Pavel TEODOR - Primar al orașului Recaș



Multiculturalitatea rămâne trăsătura cea mai pregnantă a orașului Recaș, aici locuind români, maghiari, sârbi, germani, croați, romi și alte naționalități. În ultimii ani, Recașul a fost ales ca a doua reședință și de un număr crescând de cetățeni italieni cu afaceri în zonă. Dar mei presus de orice, Recașul rămâne locul unde soarele îmbrățișează dealurile cu vii, ca niciunde în altă parte a Banatului. Dialogul nostru cu edilul orașului, nu va ocoli, după cum puteți citi, nici interesul pentru drumul... vinului.

Domnule primar, în răstimpul în care nu ne-am văzut, ce proiecte ați pregătit?

Am reușit să definitivăm trei proiecte pe fonduri europene...

La ce se referă aceste proiecte?

Două din ele vizează achizițiile și anume achiziționarea mașinilor de pompieri pentru situații de urgență cu o paletă largă de accesorii, iar celălalt proiect vizează iluminatul prin înlocuirea cu leduri economice a iluminatului public cu becuri existent azi în orașul Recaș.

Și al treilea proiect?

Al treilea îl vom derula pe GAL și vine în ajutorul producătorilor particulari.

Acestea sunt proiecte...

Sunt proiecte pe fonduri extrabugetare.

Știu că sunteți omul proiectelor mari...

Da, mai avem trei proiecte de anvergură...

Din ce buget?

Din bugetul local de această dată, amenajarea peisagistică a străzii Viei și Vinului, asfaltarea a trei străzi în orașul Recaș și asfaltarea a încă trei străzi în Izvin. Iar pe fonduri guvernamentale, vom mai asfalta în Bazoș, dorindu-ne să le finalizăm în anul care vine. Dorim totodată să finalizăm și legătura dintre Bazoșul Vechi și Bazoșul Nou.

Încercați, vă doriți, din câte știu, să stârniți mai mult interes turistic pentru orașul Recaș.

Încercăm desigur, dar încă ne poticnim în acest demers al nostru, de infrastructura destul

de precară, dar există o oportunitate, care se arată odată cu investițiile de mare amploare de la Herneacova, acolo unde investițiile se ridică la multe milioane de euro, ceea ce mă face să cred că zona va căpăta o tentă turistică în adevăratul înțeles al cuvântului.

Se preconizează acolo din câte știu chiar și un cartier de locuințe.

Da, peste 120 de case. Și vă asigur că Herneacova va deveni un loc de atracție reală, fără egal în județ.

Dar drumul spre Herneacova este...

Da, datorită lucrărilor, drumul a avut de suferit, dar îl vom prinde, la sfârșitul lucrărilor, în planul de investiții, redându-l cum se cuvine circulației.

Ne-am informat - vă informăm

Subvenția-bonus, aproape de plată!

Veste pentru micii fermieri care așteaptă subvenția-bonus de la Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură – APIA. Ajutorul excepțional pentru micile crescătorii de vaci de lapte, care au între 3 și 9 capete de animale, este aproape de plată! Producătorii agricoli care au depus la agenția de plăți cereri, în cele două sesiuni, adică până pe 2 mai și, respectiv, 7 iulie, așteaptă un quantum de circa 200 euro/cap de animal pentru bovine. Momentan funcționarii agenției de plăți fac controlul administrativ al cererilor și trimit notificări acolo unde sunt lipsă documente.

Rubrica școlii

Să vorbim corect românește

Dragi elevi ai școlii recășene, din ce în ce mai des, sintagma „mituri false” este utilizată cu obstinație, de la un timp, în legătură cu aproape orice subiect. Problema este că avem, aici, o asociere incorectă a termenului mit (cu sensul de „idee larg răspândită, dar falsă”), cu adjectivul „fals”, rezultând, evident, un pleonasm. E ca și cum am spune „idee falsă pentru că este falsă”. Multă lume ar reacționa, de exemplu, dacă ar auzi/citi structuri pleonastice similare, de felul „avansați înainte”, „cobori în jos”, „babă bătrână” etc. Prin urmare, păstrând o atitudine ponderată între un conservatorism excesiv, pe de o parte, și acceptarea, pe de altă parte, cu orice preț, a unor împrumuturi care nu sunt în spiritul limbii române, trebuie subliniat, în cazul abordat în acest articol, că nu preluarea acestui al doilea sens al cuvântului mit este de condamnat, ci folosirea unei structuri incorecte – pleonasmul „mit fals” (poate mai puțin strident decât alte pleonasme din limba română, dar, evident, o structură greșită).

Pagină realizată de Roxana FURDEAN



Comuna Cumpăna s-a înfrățit cu comuna Mahala

În 25 iulie, primarul comunei Cumpăna, doamna Mariana Gâju, și doamna Elena Nandris, primarul comunei Mahala, Raionul Noua Suliță, Regiunea Cernăuți din Ucraina, au semnat înțelegerea de cooperare între cele două localități. Protocolul are ca scop dezvoltarea colaborării dintre cele două administrații locale, instituții publice și culturale, și organizarea de schimburi de



experiență în învățământ, turism, sport, activități sociale, economice și de mediu. Membrii delegației au vizitat comuna, iar doamna primar Mariana Gâju le-a prezentat oaspeților investițiile derulate în ultima perioadă. De-a lungul timpului, administrația locală din Cumpăna a acordat o atenție deosebită colaborării și înfrățirii cu alte comune, organizații sau asociații, din țară și din străinătate.

„Autobuzul Veseliei”, la Cumpăna

Proiectul „Dram Drum – Autobuzul Veseliei”, organizat de Asociația Culturală Teatrelia și realizat cu sprijinul Consiliului Județean Constanța, a ajuns și la Cumpăna, în 10 august. „Autobuzul Dram Drum”, încărcat cu 14 profesori trăzniți, materiale didactice, artă, cultură și multă veselie, a venit de la Constanța la sala de sport din campusul școlar al comunei. Scopul este de a reînvia copii să se joace, să acumuleze lucruri cât mai utile și educative, iar profesorii trăzniți „predau lecții” sub formă de ateliere deschise și interactive, la o „școală de vară” altfel.

Proiecte noi pentru Cumpăna

Ministerul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene a publicat „Lista Obiectivelor de Investiții și sumele alocate acestora pentru finanțarea Programului Național de Dezvoltare Locală (PNDL II) în perioada 2017-2020”, comuna Cumpăna având incluse la finanțare patru proiecte de infrastructură rutieră, rețele apă-canalizare și socio-educative necesare comunității. Vorbim despre Extinderea rețelei de alimentare cu apă și a rețelei de canalizare menajeră; Reabilitarea și modernizarea de străzi (peste 10 km); Construcția unei creșe și a unei grădinițe cu program prelungit.

Tabără de vară pentru elevii merituozii

În perioada 17-24 iulie, Primăria Cumpăna în parteneriat cu primăriile localităților Vorona, județul Botoșani, Loamneș, județul Sibiu, Panaci, județul Suceava, Prundeni, județul Vâlcea și Vânători Neamț, județul Neamț au organizat tabăra de vară pentru elevii cu rezultate deosebite în anul școlar 2016-2017, la Campusul Școlar din comună. „În perioada vacanței de vară, administrația publică a comunei și-a propus să răsplătească elevii olimpici și cu rezultate deosebite la învățătură sau diverse activități prin acordarea unui sejur de șapte zile în zonele montane și de agrement ale țării, iar elevii din localitățile partenere care ne sunt oaspeți beneficiază de cazare și masă, plajă, vizitarea obiectivelor turistice din județul Constanța, dar și evenimente festive și activități extrașcolare. Elevii împreună cu cadrele didactice din cele cinci localități partenere au vizitat, în 21 iulie, sediul Primăriei Cumpăna și au fost întâmpinați de viceprimarul Florin Neagu”, explică reprezentanții Primăriei Cumpăna.

Noul complex sportiv prinde viață

Lucrările de pe șantierul de construcții al Complexului sportiv din Cumpăna, care se va numi „Sfântul Nicolae”, sunt în plină desfășurare. Investiția va aduce multă bucurie sportivilor cumpăneni și susținătorilor lor, care vor beneficia de unul dintre cele mai moderne complexuri sportive din sud-estul României construite în mediul rural. Complexul are o suprafață de 27.000 mp și va respecta dimensiunile și suprafețele construcțiilor recomandate de regulamentele federațiilor sportive naționale, precum și standardele, normele tehnice și sanitare în vigoare.

Micuții rugbiști de la Victoria Cumpăna, din nou pe podium

În perioada 28-30 iulie, la Timișoara a avut loc etapa a II-a a Circuitului Național de MiniRugby 2017, ce a reunit la start peste 250 de copii provenind de la 20 de cluburi. Elevii pregătiți de antrenorul Florin Băcioiu, de la Victoria Cumpăna, au ocupat locul doi pe podium, după Șoimii București și urmași de Warrios Timișoara. Următoarea etapă are loc în perioada 17 – 20 august, la Gura Humorului.



Pagină realizată de Ada MAXIM

„La Sânmihaiu Român, un proiect unic în România!”

Claudiu CREPCEA - Directorul Școlii din Sânmihaiu Român



Școala din Sânmihaiu Român este una dintre cele mai mari și de succes unități școlare primare de învățământ din județul Timiș, cu un management foarte bun pus în practică de o echipă eficientă condusă de directorul Claudiu Crepcea.

Instituția este cu personalitate juridică și are în structură Școala Gimnazială Utvin, Școala Primară Sânmihaiu German și trei grădinițe, în fiecare localitate.

Domnule director, conduceți o unitate școlară modernă unde fiecare elev are banca lui, așa cum am văzut în filmele de la Hollywood. Cum așa?

E bine ca elevul să fie singur în bancă. El își poate organiza spațiul cum vrea. Totuși, ar fi ideal să fie un modul, care să aibă și ladă alături, unde copilul să își lase tot ce are la el în timpul orelor.

De asemenea, când e vorba de un proiect, copilul ar trebui să îl facă împreună cu trei colegi de-ai lui, să se întâlnească, să lucreze și să comunice între ei. Ar fi foarte bine pentru dezvoltarea intelectuală a elevului.

Ce proiect mai aveți pentru Școala din Sânmihaiu Român pentru perioada vară-toamnă?

Să plantăm 40 de mesteceeni în fața școlii. Am fi vrut să organizăm o școală de vară pentru copii, dar lipsa fondurilor nu ne permite anul acesta.

Anul viitor vrem să punem în practică acest proiect necesar, în funcție și de extinderea care va începe în toamnă. Atunci vom ști exact unde ne vom putea desfășura activitatea. În plus, în fiecare an, Școala Gimnazială Sânmihaiu Român organizează o tabără la Costinești. Acolo, merg în jur de 100 de copii, împreună cu profesorii coordonatori. A devenit tradiție acest eveniment. În 2017 a ajuns la ediția a opta.

Anul acesta s-a plecat din 3 august, până în 10 august.

Numai lucruri frumoase faceți aici, dar nu aveți și probleme pe care vreți să le rezolvați și e mai dificil?

Nimic nu e imposibil de soluționat, trebuie doar să vrem să muncim. În această situație comunicarea între oameni este foarte importantă. Atunci când profesorii comunică și problemele au soluții. Nu am întâlnit o situație dificilă pe care, împreună cu echipa, să nu o rezolvăm în cele din urmă.

Cum vi se pare învățământul actual, este ignorat de autorități?

Depinde de cel care conduce. De exemplu, eu am o echipă care mă susține. Nu poți lucra singur. Găsim întotdeauna calea de mijloc pentru a rezolva orice problemă. Așa ar trebui să se întâmple și acolo sus.

Domnule director Crepcea, povestiți, pentru cititorii „Micului jurnal al primăriilor”, despre cea mai mare pictură murală, care se află chiar la școala pe care o conduceți!

Da, este un proiect unic în România. O mie de metri de ziduri de la Școala Sânmihaiu Român din județul Timiș au fost pictați chiar de elevi, într-o multitudine de culori și o manieră modernă. În program au fost incluși 60 de elevi, din Sânmihaiu Român și de la Liceul de

Arte Plastice din Timișoara, care au lucrat timp de o lună și jumătate la inedita pictură.

Când au început demersurile?

Demersurile au început, în ianuarie 2017, iar pictarea, în luna mai și a fost finalizată la mijlocul lunii iunie. Pentru acest proiect am primit finanțare de la Consiliul Local Sânmihaiu Român. Ei ne-au dat bani să ne cumpărăm materiale. Copiii au pictat cu foarte mare pasiune și devotament, fiind coordonați foarte bine de profesori în timpul activităților. Le mulțumesc minunaților dascăli coordonatori.

Proiectul este un câștig pentru copii, pentru profesori și pentru școala din Sânmihaiu Român. Le mulțumesc elevilor pentru munca depusă și profesorilor implicați. Mulțumesc domnului primar Viorel Mărcuți și Consiliului Local pentru că au fost deschiși spre acest proiect și ne-au finanțat să putem cumpăra materialele. De asemenea, mulțumim și sponsorilor care ulterior ne-au ajutat, în primul rând firmei Smithfield și oamenilor din localitate. Mulțumesc tuturor celor care au făcut școala să arate așa cum arată, prin acest proiect.

Sunt mulți care se opresc pe șosea și privesc uimiți școala. Nu le vine să creadă. Avem o școală foarte frumoasă și spectaculoasă.

Pagină realizată de Gheorghe MIRON



Satul Gherteniș a îmbrăcat straie de sărbătoare și anul acesta

Ghertenișul sărbătorește Hramul Bisericii pe data de 15 august cand are loc sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului. Cu această ocazie, localnicii și goștii s-au adunat în curtea Căminului Cultural din sat. După slujba de vecernie, au luat cuvântul preotul paroh și primarul comunei Berzovia, domnul Ioan Pop. Apoi formația de dansuri „Berzovis” a jucat hora de deschidere a Rugii. Solista de muzică populară Doriană Talpeș, alături de formația sa, a cântat și ne-a încântat cu



cântecele sale bănațene. Cei dornici de distracție au intrat în joc, cu toții bucurându-se de atmosfera de sărbătoare.

Cu ocazia acestei serbări a satului, biserica ortodoxă și casa parohială au luat altă înfățișare, fiind renovate în exterior. Acest lucru a fost posibil cu ajutorul domnului primar Ioan Pop, a preotului bisericii, consilierilor parohiali și a unor localnici bine-

voitori din sat. Icoanele pictate au fost schimbate pe mozaic.



Transparentă administrativă

Proiectul „Măsura 153 din 2013” a fost lăsat la voia întâmplării de fosta conducere administrativă a comunei Berzovia. În urma demersurilor și a avizelor făcute de primarul comunei, domnul Pop Ioan și a doamnei Ana Maria Ghimboasă - inspector asistent în cadrul Serviciului Proiecte Europene, în data de 7 iulie 2017 a fost dat ordinul de începere a proiectului „Înființare drum agricol Berzovia-Gherteniș.

În acest moment constructorul lucrează intens la acest drum, întrucât are termenul de execuție până în 9 septembrie 2017.

Pentru o mai bună coordonare a activității, prin atragerea de fonduri structurale se vor pune în operă lucrări de mare importanță pentru comuna Berzovia și satele aparținătoare

În atenția mamelor cu sugari

Nu mai este o noutate pentru nimeni: laptele matern este perfect pentru creșterea și dezvoltarea armonioasă a bebelușului. Laptele matern are tot ce-i trebuie micuțului tău: anticorpi și nutrienți. În plus, prin alăptare se creează o legătură afectivă puternică, unică, între mamă și bebeluș. Dar care sunt avantajele, pe care le prezintă alăptarea, pentru mamă? Iată câteva din ele:



- alăptatul ajută la recăpătarea siluetei – prin alăptat și producția de lapte se pierd zilnic aproximativ 500 calorii;
- mamele care alăptează au un risc mai mic de a avea cancer – mai ales cancer endometrial sau ovarian sau de a dezvolta osteoporoză;
- laptele matern nu pătează;
- laptele matern are efect tranchilizant natural atât pentru mamă cât și pentru copil;
- laptele matern este întotdeauna proaspăt, curat, la temperatura optimă și nu costă nimic;
- alăptarea, prin eliberarea oxitocinei, scade tensiunea arterială și are efect de calmare;
- alăptarea previne depresia post-natală.

Publicistica bănațeană de la sat

Satul românesc stăruie să trăiască o viață nealterată, armonioasă și echilibrată, cu oameni harnici și bogată în valori tradiționale. Este un produs curat al pamântului și istoriei locale. Deosebitele sale expresii ne dovedesc cu prisosință acest fel de viață. O comunitate alcătuită nu arareori de un singur neam de oameni, cu o ordine spirituală și socială tradițională, este o comunitate temeinic încheagată și firesc crescută. Așa este satul românesc. Comunitatea culturii și



civilizației satelor bănațene a fost asigurată de către preoții, învățătorii și țăranii care au durat pe parcursul generațiilor propria viziune și concepție despre lume și viață, asigurând trecutul, prezentul și viitorul acestui neam. Unul din fenomenele cele mai interesante ale culturii bănațene interbelice îl reprezintă existența scriitorilor și publiciștilor de la sate, iar presa bănațeană are deja o vechime considerabilă, cu o apariție de 52 de publicații.

Pagină realizată de Ioan UTURE

„Prin aceea completare la *Legea Sportului*, vom putea aloca pentru activitatea sportivă 5% din buget!”

Florin CHEAUA - Primar al comunei Satchinez

Dacă inventatorul becului electric avea dreptate, și chiar avea, atunci când a consemnat în jurnalul său că „ceea ce ești se va vedea în ceea ce faci”, atunci pe domnul primar al comunei Satchinez, cititorii noștri din alte județe, acolo unde Micul jurnal al primăriilor, promovează și comuna domniei sale, îl pot vedea în fiecare schimbare în bine a comunei sale. Mereu amabil, mereu cu un zâmbet sincer și neprotocolar, domnul primar Cheaua, a achiesat la propunerea mea, de a-mi fi interlocutor pentru un nou dialog.



Domnule primar, tânăr fiind, sunteți un apropiat al activităților sportive, motiv pentru care vă întreb dacă sunteți mulțumit de felul în care se desfășoară viața sportivă din comuna pe care o administrați?

Nu!

De ce?

Nu sunt mulțumit poate și pentru faptul că îmi doresc să fac eu, în primul rând, mai mult pentru sportul comunei mele. Este adevărat că până nu demult am avut ca primărie, nu numai noi, aceea interdicție să-i spunem așa, care stipula ca primăriile să nu poată susține sportul, activitățile sportive în general, decât în anumite condiții.

Și acum?

Acum, prin aceea completare la „Legea sportului”, vom putea aloca pentru activitatea sportivă 5% din buget.

Vă bucură vizibil această lege.

Domnișoară, e minunat să vezi copiii, tinerii în general, având preocupări sportive care îi smulge din fața calculatoarelor, pentru un timp este adevărat, dar un timp dăruit robusteții fizice.

Care sunt primii pași întru susținerea demersului sportiv?

Încă din toamna aceasta, vom porni pe două paliere. La băieți, vom pregăti o echipă de fotbal, competitivă, desigur.

Și pe celălalt palier, ce vom putea vedea?

Vedeți dumneavoastră, comuna Satchinez are o foarte bogată tradiție folclorică, și această tradiție a fost susținută de-a lungul anilor și prin numele pe care le-am dat folclorului, artei sale interpretative.

Dumitru Chepețean...

Și nu numai, frații Ilie și Radu Vincu și mulți alții, drept care, intenționăm să punem piatra de temelie a unui ansamblu artistic pe care îl dorim, de pe acum, un nume în cadrul Festivalului – Concurs „Lada cu Zestre”. În acest sens, am făcut deja primii pași, doamna viceprimar, are în agenda sa, o întâlnire cu un instructor pe care sperăm să-l apropiem de idealurile noastre artistice.

Putem da, în premieră, și numele viitorului ansamblu?

M-am gândit, alături de colegii mei, la mai multe nume, dar decizia finală se va lua doar atunci când ne vom sfătui și cu oameni de specialitate. Și când spun asta, mă gândesc la domnul Achim, un om care cunoaște foarte bine istoria așezării noastre.

Dreptul dumneavoastră

Ministerul Afacerilor Europene, a anunțat, în această lună, că a fost lansat un serviciu telefonic gratuit Tolverde-Solvit, menit să soluționeze problemele generate de aplicarea necorespunzătoare a legislației europene privind piața internă. Mai exact, prin intermediul acestei linii telefonice, românii pot reclama orice încălcare a drepturilor lor ca cetățeni UE în alte state membre.

Vrei să vizitezi comuna noastră?

Vino în „Paradisul ascuns de la Satchinez”

Vino să vezi, cu ochii tăi, „Delta Banatului”, acolo unde, pe un tărâm ascuns, pe locul vechilor mlaștini ce au dăinuit aici până în secolul al VIII-lea, ni se deschide în fața ochilor o oază plină de viață: Rezervația naturală de Satchinez, cunoscută drept delta Banatului. „Paradisul ascuns de la Satchinez”, cum mai este numit, se întinde pe o suprafață de circa 72 de hectare, cu o zonă tampon ce a fost și va mai fi mărită cu ajutorul fondurilor europene pentru refacerea și conservarea mlaștinilor. De fapt, rezervația este mult mai mare, ajungând undeva la aproximativ 1200 de hectare. Nu știi cum să ajungi la noi? Simplu: drumul cel mai accesibil și drept pleacă din Timișoara pe DJ 692 către Sănandrei, apoi către Hodoni și de acolo încă 2 km până la Satchinez. În total 32 de km. Și dacă ai ajuns, atunci nu ezita să vezi și Balta de la Bărateaz, Balta Mare, Balta Zootehnie, precum și Balta Verbuncu.

Pagină realizată de Roxana FURDEAN

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Timotei al Aradului și Princesesa Moștenitoare Margareta au comemorat, la Săvârșin, eroii de la Mărășești

A lteța Regală Princesesa Moștenitoare Margareta și Principele Radu au fost prezenți, în comuna noastră, la Sfânta Liturghie și la slujba de pomenire a eroilor români de la Mărășești, oficiate de Arhiepiscopul Timotei al Aradului în Parohia Sfinții Arhangheli din Săvârșin. Înaltpreasfințitul Părinte Timotei s-a adresat celor prezenți spunând că frământările lumii trebuie să ducă la pace și unitate. Bătălia de la Mărășești reprezintă un avertisment pentru



omenire de a-și înnoi mereu eforturile pentru progres și pace. Arhiepiscopul Aradului a amintit unele personalități reprezentative din timpul primului război mondial exprimându-și încredințarea că eroii se vor muta în lumina cea veșnică, pilduitoare pentru idealurile umanității. Au fost oferiți ca exemple de curaj generalul Eremia Grigorescu, căpitanul Grigore Ignat și sublocotenentul Ecaterina Teodoroiu.

Poeți ai Țării Banatului

IOAN VODICEAN

Ioan Vodicean cinstește graiul nostru
bănățean cum puțini au puterea să o facă.
Prof. Ștefan Pătruț

Bou gi la sfat

În ștălogu' * gi la sfat **,
Unciu Ion lu Grumazălă,
Avea-n grijă pântru sat
O doi biși *** mari gi prasălă ****.
 Ūnu, cam cu beceșug,
 Pă vași no mai vrut să sară,
 Niși cu Iulă, ***** niși în jug,
 Nu puceau să-l scoat-afară.
Șe so sococit primariu
Fără să să mai gângească,
O cemat veterinariu
Și l-o pus să-l iscopească ****.*.
 La v-on an și jiumatace
 S-o făcut on bou... minune;
 Gras și cu valău pa space
 Cum nu iestă altu-n lume.
Luna-n șeri s-o clacinat
Gi povești șe s-or facut
Când or dat gi veste-n sat
Că l-ar scoace la vindut.
 Și-ntr-o zî viniră doi
 C-o mașână ge-a domnească,
 Îmbreacă în țoale noi,
 La on preț să să tomnească ****.*.*.
Ion, coratoru ****.*.*.*.* și zbiară:
„Dom' primari! Lasă birou'
Și hai fuga pân-afară,
C-or vinit să vadă bou!”

*grajd; **primărie; ***tauri; ****de reproducție;
*****dispozitiv metalic cu care se prind nările animalelor mari; ***** să-l castreze (pe taur);
***** să negocieze; ***** om de serviciu;

În județul nostru, prețurile terenurilor agricole au explodat

Subvențiile acordate celor care au afaceri în agricultură au făcut ca mulți dintre fermieri să prospere, iar unii chiar și-au extins suprafețele pe care le lucrează. În aceste condiții un hectar se vinde chiar și cu 15.000 euro.



În Arad, numai în ultimul an, au fost semnate peste 18 mii de contracte. Cele mai multe suprafețe au fost cumpărate de străini, care controlează acum 20% din suprafața arabilă a județului. Terenurile cele mai fertile s-au vândut cu 12.000 de euro hectarul.

Ne-am interesat pentru dumneavoastră

Se prelungește valabilitatea pașapoartelor

Valabilitatea pașapoartelor va fi prelungită cu zece ani, a anunțat directorul Direcției Generale de Pașapoarte. Măsura vizează persoanele care au peste 25 de ani.

Decizia s-a luat în cadrul unei întâlniri la nivelul Ministerului Afacerilor Interne, pentru a preveni aglomerația de la serviciile publice comunitare de pașapoarte din țară.

“Am avut o întâlnire la nivelul Ministerului Afacerilor Interne și s-a hotărât schimbarea cadrului legislativ pentru a putea fi prelungită valabilitatea pașapoartelor la 10 ani pentru persoanele care au peste 25 de ani”, a declarat șeful Direcției Generale Pașapoarte, Claudia Catela Vasile.

Prețul documentelor de călătorie și detaliile de ordin tehnic vor fi stabilite de Imprimeria Națională.

„Dreptul tinerilor se pliază pe dorința mea de-a-i păstra în comună!”

Vasile PETRUESCU - Primar al comunei Traian Vuia



Pe domnul primar Vasile Petruescu, dacă vrei să-l întâlnești, repede, îl cauți pe drumurile comunei. Mereu între oamenii comunei, mereu preocupat de pasul înainte pe care comuna sa trebuie să îl facă, chiar de la începutul mandatului său. Și totuși, domnia sa, își face timp și pentru un scurt dialog cu noi.

Domnule primar, mereu atent în terminarea la timp a proiectelor...

Da și tot ca fază de proiect la momentul în care astăzi vorbim, mai avem foarte puțin timp, până vom depune proiectul de reabilitare a Căminului Cultural la Susani și tot în aceste zile, ne vom afla în faza de semnare a contractului pentru asfaltarea unui kilometru și jumătate de străzi din sat.

Acordați o atenție aparte unei categorii de locuitori? Și vă întreb, știind, că dascăl fiind, aveți oarece apăsare pentru o anumită parte a lor.

Cu certitudine, pentru mine sunt importanți toți locuitorii indiferent de vârstă. Dar un accent foarte mare, ținând seama că populația este preponderent vârstnică, îl pun pe dialogul cu cei tineri și lor mă adresez cu precădere, dorind să le ofer condiții de mediu urban, pentru a-i păstra alături de noi. În acest sens, în planul nostru urbanistic, vom extinde intravilanul fiecărei localități, oferind 600 mp gratuit, tinerilor pentru a-și construi case. Și mi se pare normal să respect legea dacă ei au acest drept și dreptul lor se pliază pe dorința mea de a-i păstra în comună.

Ce înseamnă asta?

Înseamnă că, în anii care se vor scurge până la încheierea acestui prim mandat al meu, doresc ca în fiecare sat să existe un teren sintetic, pentru activități sportive cu nocturnă, subliniez: pentru fiecare sat în parte, fără diferențiere între o localitate sau alta.

Sunteți mulțumit de activitatea sportivă a comunei?

Da și nu, pentru că în momentul de față nu există o asociație sportivă, dar e o dorință a noastră de viitor, înființarea unui club sportiv. Doresc ca tinerii să-și exprime mai ferm această dorință comună.

Ați pornit cu locurile de joacă pentru copii...

Da, am pornit cu locurile de joacă pentru copii și continuăm cu cei mai mari.

Domnule primar, greu se poate sta de vorbă cu un edil venit de la catedră, fără a-l întreba despre educație.

Da, la capitolul educație, voi încerca în timpul rămas din acest mandat, să pun la punct întreaga infrastructură școlară. Am spus întregă, pentru că îmi doresc să nu existe diferențe, din acest punct de vedere, între școlile comunei.

Știu că acordați o atenție aparte, proiectului de canalizare.

Da, am și depus la „Programul Național de Dezvoltare Locală”, un proiect ce vizează canalizarea satelor Sudriaș și Jupani...

Prețul?

Prețul este în evaluare. Dar în același timp, suntem în faza de contractare a proiectului tehnic pentru canalizarea a patru kilometri de stradă din satul Traian Vuia.

Domnule primar, într-un timp scurt, trecut de la preluarea mandatului de primar de către dumneavoastră, fapte bogate, proiecte importante.

Știți, la fel cum și într-o casă, nu toate lucrurile se pot face dintr-o dată.

Da, și la o casă trebuie timp și bani. Faceți greu rost de fonduri?

Nu chiar. Cineva spunea, că atunci când ai o problemă de rezolvat, cea mai mică problemă sunt banii. Adică, primordială rămâne voința. Important este să crezi că se poate.

Pe termen lung?

Canalizarea în toată comuna. Proiect nu ușor, dar realizabil.

În ce stadiu se afla canalizarea în comună, la începerea mandatului dumneavoastră?

De zero metri!

Dialog consemnat de Roxana FURDEAN

„Bujoreana” merge la Festivalul „Cântec și dans dobrogean”

Ansamblul folcloric „Bujoreana” din comuna Traian Vuia va evolua, timp de o săptămână, pe litoralul românesc, în fața a mii de turiști aflați în vacanță. „Din 2 și până în 8 septembrie vom participa la o serie de spectacole de mare succes la Festivalul Cânt și dans dobrogean de la Eforie Sud. Așteptăm cu nerăbdare aceste momente frumoase de la festivalul de la mare”, ne-a spus cunoscutul artist Mircea Cârțișorean. Festivalul este la cea de a cincea ediție, prin care Autoritatea locală și Casa de Cultură din oraș sprijină financiar ansamblurile folclorice din țară să ajungă la malul mării, pentru a le oferi celor prezenți – turiști și autohtoni – spectacole de muzică și dansuri populare.



Ada MAXIM



„Primăria Nicolae Bălcescu este și va fi în slujba cetățenilor!”

Dumitru TIMOFTE - Primar al comunei Nicolae Bălcescu

Primăria Nicolae Bălcescu a mai făcut un pas spre modernitate. Proaspăt ales primar al comunei, domnul Dumitru Timofte consideră că noile posibilități pe care le oferă tehnologia și societatea actuală pot fi pârgii necesare dezvoltării comunității prin facilitarea comunicării și transparentizarea acțiunilor administrației locale. Un prim pas a fost făcut prin înființarea unei pagini a instituției pe care o conduce.

“Avem o pagină de Facebook a Primăriei comunei Nicolae Bălcescu, o comunitate on-line



unde sperăm să se regăsească toți cei care sunt sau se simt legați în vreun fel de localitatea noastră. Aici veți găsi informații utile și în timp real despre tot ce înseamnă viața publică, socială, economică și culturală a localității Nicolae Bălcescu. De asemenea, așteptăm cu maxim interes și deschidere sugestiile, părerile și, de ce nu, reclamațiile voastre, în speranța că doar împreună cu cetățenii vom putea face din Nicolae Bălcescu și Dorobanțu două localități de care să fim mândri”, a declarat domnul primar Dumitru Timofte prin intermediul noului instrument de comunicare.

Administrația locală vă avertizează!

Deoarece este o vară fierbinte, administrația locală din comuna constănțeană Nicolae Bălcescu le transmite cetățenilor recomandările meteorologilor pentru perioada următoare. “Meteorologii anunță în continuare zile de foc în județul Constanța, cu temperaturi ce vor depăși 30 grade C la Nicolae Bălcescu. Iată câteva sfaturi de la specialiști pe vreme de caniculă: nu ieșiți din casă în miezul zilei fără a avea capul acoperit, beți minimum doi litri de apă, evitați deplasările pe distanțe lungi, mai ales în intervalul orar 12-16”, precizează reprezentanții Primăriei Nicolae Bălcescu.



În curând

Din nou la școală!

Părinților și copiilor comunei Nicolae Bălcescu le reamintim, cu părere de rău, că vacanța mare este pe sfârșite și clopoțelul stă să sune. Școala va începe pe 11 septembrie și se va încheia pe 22 iunie. Anul școlar 2017-2018 are 36 de săptămâni de cursuri, cu următoarele excepții: pentru clasele terminale din învățământul liceal, anul școlar se încheie în 25 mai 2018; pentru clasa a VIII-a, anul școlar se încheie în 8 iunie 2018; pentru clasele din învățământul liceal – filiera tehnologică, cu excepția claselor terminale, durata cursurilor este cea stabilită prin planurile-cadru de învățământ, în vigoare; pentru clasele din învățământul profesional, durata cursurilor este cea stabilită prin planurile-cadru de învățământ în vigoare; pentru învățământul special – clasele a IX-a – a XI-a, ciclul inferior al liceului, filiera tehnologică, durata cursurilor este de 37 de săptămâni; stațiile de pregătire practică pentru care au optat absolvenții ciclului inferior al liceului, filiera tehnologică, cuprind 720 de ore care se desfășoară în perioada propusă de unitatea de învățământ organizatoare și aprobată de inspectoratul școlar, conform structurii anului școlar, cu respectarea vacanțelor; pentru învățământul postliceal (școală postliceală și școală de maiștri), durata cursurilor este cea stabilită prin planurile-cadru de învățământ, în vigoare. Vă dorim spor și rezultate bune la învățătură!



Polițiștii vă recomandă

Atenție la hoții de pe plajă!

Temperaturile ridicate aduc pe litoralul românesc din ce în ce mai mulți turiști. De aceea, polițiștii din comuna Nicolae Bălcescu le reamintesc localnicilor care intenționează să petreacă ultima lună a verii pe litoralul românesc că aglomerația este un prilej bun nu doar pentru comercianți, ci și pentru hoții de buzunare. Polițiștii și jandarmii s-au pregătit deja pentru eventualele incidente și au mărit numărul agenților care patrulează pe plajă. În fiecare sezon estival polițiștii au zeci de plângeri din partea celor care au rămas fără poșete, telefoane și chiar bijuterii, din cauză că le-au lăsat nesupravegheate. Așadar, vigilență maximă!

Pagină realizată de Ada MAXIM

ANUNȚ IMPORTANT

Drați locuitori ai comunei Cenei, Foarte mulți dintre dumneavoastră se întreabă de ce domnul primar al comunei noastre este obstrucționat în munca sa de împlinire a proiectelor locale de unii din consilierii. Cine dorește ca lucrurile în Cenei să nu meargă bine? Și de ce? La aceste întrebări, veți afla răspunsul în numerele viitoare ale jurnalului nostru. Vom da cuvântul la început domnului primar, apoi consilierilor locali și bineînțeles, dumneavoastră cei care la viitoarele alegeri, veți ști pe cine să votați și pe cine să nu mai alegeți.

R

Rubrica părinților

Orice părinte, că este din Cenei ori din altă parte a lumii, visează să aibă niște copii cu succes în carieră. Îi vedem cu ochii minții realizați profesional, indiferent ce înseamnă acest lucru. Încercăm să-i sprijinim încă din copilărie înscriindu-i la tot felul de cursuri, ajutându-i la teme, implicându-i în tot felul de activități. Totuși, acestea nu sunt totul. Este nevoie de mult mai mult pentru ca la vârsta adultă să îi vedem reușind. E bine să știți că există câteva trăsături pe care trebuie să le modelăm la copiii noștri pentru a-i ajuta să aibă succes în carieră. Cum ar fi: ♦ Curiozitatea; ♦ Integrarea - este necesar ca din copilărie părinții să discute cu cei mici despre diversitate și despre modul în care pot include în viața lor oameni cu care poate, la început, pare că nu au nimic în comun; ♦ Modestia - oamenii îngâmfați sunt de obicei excluși din cercurile pe care le frecventează; ♦ Generozitatea - este și una dintre cele mai mari calități pe care le poate avea un lider adevărat; ♦ Reziliența - este o dovadă de inteligență emoțională și unul dintre factorii care ajută individul să depășească momentele de stres. Trebuie să îi învățăm pe copii, încă de mici, să se adapteze la diferite situații, fiind lângă ei de fiecare dată când au parte de momente mai grele.

Urmați aceste îndemnuri, vă pot fi folositoare.

ATENȚIE ȘOFERII!

Datele personale ale șoferilor din România vor fi incluse într-un registru național al Ministerului Afacerilor Interne (MAI), potrivit unui proiect de act normativ adoptat la mijlocul acestei luni de Executiv. Totodată, registrul unic va conține datele de identificare ale tuturor proprietarilor și deținătorilor mandatați de mașini, precum și ale automobilelor în sine.

Calendarul ortodox

La îndemnul cititorilor noștri din comuna Cenei, publicăm Calendarul ortodox pe luna septembrie, urmând ca în lunile următoare, el să se regăsească mereu spre folosință creștină.

SEPTEMBRIE (30 zile) ziua 12 ore, noaptea 12 ore	
1 V	†) Cuv. Dionisie Exiguul; † Cuv. Simeon Stâlpnicul și Marta, mama sa (Inceputul anului bisericesc) (Post)
2	Sf. Mc. Mamant; S. Ier. Ioan Postitorul, Patr. Constantinopolului
3 D	Sf. Mc. Antim, Ep. Nicomidiei; Cuv. T eoctist Duminica a XIII-a după Rusalii (Pilda lucrătorilor răi); Ap. I Corinteni XVI, 13-24; Ev. Matei XXI, 33-44; glas 4, voscr. 2
4 L	Sf. Mc. Vavila, Ep. Antiohiei; Sf. Prooroc Moise
5 M	†)Sf. Proorocia, tatăl Sf. Ioan Botezătorul; Sf. Mc. Urban
6 M	†)Pomenirea minunii Sf. Arhanghel Mihail în Colose; Sf. Mc. Macarie (Post)
7 J	Înainteprăznuirea Nașterii Maicii Domnului; Sf. Mc. Sozont; † Cuv. Simeon și Amfilohie de la Pângărați
8 V	†) Nașterea Maicii Domnului (Post)
9 S	Sf. și Dreptii părinți Ioachim și Ana; †) Sf. Cuv. Onufrie de la Vorona și Cuv. Chiriac de la Tazlău (Sămbăta dinaintea Înălțării Sf. Cruci)
10 D	Sf. Mc. Minodora, Mișrodora și Nimfodora; Sf. Pulheria împărăteasa Duminica dinaintea Înălțării Sf. Cruci (Convorbirea lui Iisus cu Nicodim); Ap. Galateni VI, 11-18; Ev. Ioan III, 13-17; glas 5, voscr. 3
11 L	Cuv. Teodora din Alexandria; Cuv. Eufrosin
12 M	Sf. Mc. Autonom, Macedonie și Teodul (Odovania Praznicului Nașterii Maicii Domnului)
13 M	†)Înainteprăznuirea Înălțării Sf. Cruci; Sf. Sfințit Mc. Corneliu Sutașul; †) Cuv. Ioan de la Prislop (Post)
14 J	†) Înălțarea Sf. Cruci (Post negru)
15 V	†) Sf. Ier. Iosif cel Nou de la Partos; Sf. M. Mc. Nichita Romanul (Post)
16 S	Sf. M. Mc. Eufimia; Sf. Mc. Meletina (Sămbăta după Înălțarea Sf. Cruci)
17 D	Sf. Mc. Sofia și fițele sale: Pistis, Elpis și Agapi Duminica după Înălțarea Sf. Cruci (Luarea Crucii și urmarea lui Hristos); Ap. Galateni II, 16-20; Ev. Marcu VIII, 34-38; IX, 1; glas 6, voscr. 4
18 L	Sf. Eumenie, Ep. Gortinei; Sf. Mc. Ariadna și Castor
19 M	Sf. Mc. Trofim, Savatie și Dorimedont
20 M	Sf. M. Mc. Eustatie și soția sa Teopista cu cei 2 fii: Agapie și Teopist (Post)
21 J	Sf. Ap. Codrat; Sf. Prooroc Iona (Odovania Praznicului Înălțării Sf. Cruci)
22 V	†) Sf. Ier. Mc. Teodosie de M-reă Brazi; Sf. Sfințit Mc. Foca; Sf. Mc. Isaac; Sf. Martin (Post)
23 S	†) Zămislirea Sf. Prooroc Ioan Botezătorul; Cuv. Xantipa și Polixenia
24 D	†)Sf. M. Mc., întocmai cu apostolii, Tecla; Cuv. Coprie; +Cuv. Siluan Athonitul Duminica a XVIII-a după Rusalii (Pescuirea minunată); Ap. II Corinteni IX, 6-11; Ev. Luca V, 1-11; glas 7, voscr. 5
25 L	Cuv. Eufrosina; Cuv. Pafnutie Egipteanul; Cuv. Serghie de la Radonej
26 M	†)Adormirea Sf. Ap. și Ev. Ioan; Sf. Mc. Hira; † Sf. Voievod Neagoe Basarab
27 M	†) Sf. Ier. Martir Antim Ivireanul; Sf. Mc. Calistrat și Epiharia (Post)
28 J	†) Cuv. Hariton Mărt.; Sf. Prooroc Varuh; Sf. Mc. Pimen
29 V	Cuv. Chiriac Sihastrul; Sf. Mc. Trifon, Gudelia și Petronia (Post)
30 S	Sf. Mc. Grigorie Luminătorul, Ep. Armeniei; Sf. Mc. Ripsimia și Gaiani

„Reabilităm primăria și va avea o față nouă!”

Vasile BUDIN - Primar al comunei Poplaca



Am pornit la drum din nou, departe, în Mărginimea Sibiului, la Poplaca. Poposim la Primărie, unde, ca de fiecare dată, îl găsim pe domnul primar Vasile Budin în discuții cu consilierii săi, în căutare de soluții pentru rezolvarea problemelor comunității.

Domnule primar, vă văd încă mâhnit și preocupat de problema gazului metan. Tot nu sunt vești bune în această chestiune?

Din păcate, nu avem. Nici nu știu cum să rezolvăm această problemă care ne doare cel mai tare. Fonduri pentru introducerea gazului nu sunt, iar bani să mă apuc din nou de lucrare nu am. Nu știm cum va fi, dar ne luptăm în continuare.

Dacă în această chestiune căutați încă soluții, pe ce proiect s-a axat administrația momentan, la ce se lucrează în prezent?

Acum reabilităm primăria, pentru că a fost jalnică.

Va avea o față nouă...

Desigur, aceasta 100%. Noi suntem vechi, dar primăria e nouă.

Domnule primar, se apropie și noul an școlar. Cum arată școala, este pregătită să îi primească pe elevi?

La școală lucrurile arată destul de bine. Am reabilitat-o în urmă cu cinci ani, a fost modernizată cu fonduri de la Banca de Dezvoltare și e în regulă.

Cu alte cuvinte, Primăria Poplaca nu pleacă în concediu și lucrează intens pentru finalizarea proiectelor începute. Ce mesaj le transmiteți consătenilor dumneavoastră?

Îi rog să mă înțeleagă, pentru că deranjul e destul de mare de când ne-am mutat în Căminul Cultural și le mulțumesc că sunt înțelegători. Aceasta este situația și o luăm ca atare, nu avem ce face.

Sună clopoțelul!

Dragi școlari și viitori școlari ai comunei Poplaca, vacanța mare este pe sfârșite și băncile școlilor vă așteaptă. De aceea, vă facem cunoscut că vă veți întoarce la cursuri mai devreme decât data de 15 septembrie, cu care eram obișnuiți. Școala va începe pe 11 septembrie și se va încheia pe 22 iunie. Anul școlar 2017-2018 are 36 de săptămâni de cursuri, cu următoarele excepții: pentru clasele terminale din învățământul liceal, anul școlar se încheie în data de 25 mai 2018; pentru clasa a VIII-a, anul școlar se încheie în data de 8 iunie 2018. Vă dorim spor la învățat și rezultate bune!



Vești bune pentru oierii

Programul de subvenționare a lânii

Dacă în anii trecuți oierii erau nevoiți să arunce, după tunsul oilor, cantități imense de lână, pentru binecunoscutul motiv că nimeni n-a mai vrut să o cumpere, poate când și când, la prețuri modice, câte un antreprenor interesat să o valorifice pentru micile afaceri, acum lucrurile s-au



schimbat. Ministerul Agriculturii s-a implicat acum în această problemă și subvenționează crescătorii de ovine care își valorifică lâna, nu cu un preț mare, ci cu 1 leu/kg – subvenție de la stat. Așadar, pe lângă prețul

pe care îl primesc ei de la cei care achiziționează lâna. Totodată, s-au purtat discuții cu foarte multe firme mari din țară care s-au arătat interesate să cumpere lâna de calitate inferioară pentru a fi folosită, ca în alte țări, în construcții, lâna, fiind, după cum bine se știe, un foarte bun izolator.

Daca se întâmplă e bine să știi...

Pentru orice gospodărie, muștele reprezintă o prezență nedorită. Dacă totuși se întâmplă să vă intre în casă, tăiați 3-4 lămâi în jumătate și puneți-le în cuptor, lăsând ușa deschisă.

A doua zi dimineața, închide ușa cuptorului și pornește-l. Nu lăsa lămâile să se coacă, ci până în momentul în care începe să se simtă aroma lor în casă. După ce observi că s-au înmuțat complet, aruncă-le la gunoi.



Te vei bucura de aromă timp de câteva zile iar muștele nu te vor mai deranja.

Un om care se odihnește după muncă... muncind

Știam că voi trece prin comuna Birda, firesc, atâta timp cât Micul jurnal al primăriilor, a crescut de la 12 la 16 pagini, iar Birda e una din administrațiile prezente în paginile sale. Firesc – veți spune- Birda fiind o localitate de frunte a Banatului de câmpie, bine gospodărită.

Nu degeaba, domnul Vasile Todî, îmi spunea, aflând că voi trece prin Birda: „Acolo trăiește și muncește un om școlit la „Înalta Academie de Muncă” *Comtim*. Omul acesta, domnul Gheorghe Marius Stoian, este și primarul așezării. Nu știu să fi avut, în zeci de ani de muncă, prea multe zile de concediu. Un om care se odihnește după muncă... muncind. Sunt, mai sunt și astfel de oameni în țara asta, din păcate, din ce în ce mai puțini.”

L-am întâlnit pe domnul primar, după ce am admirat drumurile comunei, școala, școala cea nouă, construită cu fonduri Phare în anul 2002 și aflată în vecinătatea bisericii evanghelice, terenul de sport și atâtea altele, despre care voi scrie, negreșit, în numerele viitoare ale jurnalului

lui nostru. Dar până atunci, cei care prețuiau școala, trebuie să știți că prima consemnare a școlii din Birda s-a făcut în anul 1776, când localitatea avea 124 de case

Ei bine, l-am întâlnit, cum spuneam, pe domnul primar, și m-a impresionat – și trebuie să consemnez asta – blajinitatea domniei sale. „Nu am, domnișoară, nici măcar răutăți electorale. Și sunt bucuros că am reușit să formez, aici, în primărie, un colectiv tânăr și omogen. Un colectiv în mijlocul căruia mă simt bine. Nu cred că aș sta într-un loc în care lipsește armonia”, a ținut să mă asigure domnia sa, la capătul primei noastre întrevederi.

Am plecat din biroul său, purtând sub braț un dar de preț: o frumoasă monografie a comunei Birda, o carte în care autorul, în pagina de gardă,

mulțumește domnului primar pentru sprijinul acordat. Îi mulțumesc și eu acestui om care „se odihnește după muncă, muncind”, atât pentru volumul monografic, cât și pentru buna primire.



Domnul primar la masa de lucru

Personalități ale comunei noastre

Iuliu Ionescu

În anul 1888, în ziua de 6 august, în casa familiei Ioan și Emilia Ionescu din Birda, se naștea Iuliu (Lulu) Ionescu. Iuliu studiază la Timișoara (1898-1903), la liceul de stat, apoi la liceul greco-catolic din Beiuș, pe care-l termină în anul 1906. Urmează cursurile Facultății de Drept din Budapesta. Devine doctor în științe juridice (1912). După război, Iuliu Ionescu face carieră administrativă: prim pretor la Lipova (din iunie 1920), subprefect la Prefectura județului Timiș-Torontal (1928-1930, apoi între 1936-1939), prefect la Prefectura Arad (1940), prefect de Timiș-Torontal numit la 6 octombrie 1944 prin Înalț Decret Regal.

Depune jurământul ca prefect de Timiș-Torontal la 11 noiembrie. Își dă demisia în urma manifestațiilor muncitorești organizate în Piața Unirii din Timișoara de Frontul Național Democrat (organizație controlată de comuniști). După anul 1945, familia fostului prefect trăiește o situație dramatică, autoritățile comuniste refuzând să-i acorde pensia de care ar fi trebuit să beneficieze după o viață de funcționar public.

Trece la cele veșnice în anul 1963. Iuliu Ionescu a fost cavaler al ordinului Steaua României, înaltă decorație acordată de Regele Ferdinand I.



Universitatea din Budapesta unde și-a desăvârșit studiile Iuliu Ionescu

Comuna noastră, pentru cititorii Micului Jurnal...

Menționată, pentru prima dată în timpul stăpânirii turcești, în anul 1690, denumirea comunei noastre, după tradiție, ar proveni de la birurile grele la care era supusă populația română. În conscripția din 1717, ne asigură domnul Bogdan Enășel, în monografia comunei, Birda apare ca fiind locuită doar de români, iar satul format din 80 de case.

● Din comuna noastră, peste 100 de persoane au participat la primul război mondial. Dintre acestea, 65 erau de naționalitate germană. 24 dintre ei și-au pierdut viața, fie pe frontul rusesc, în special în Galiția, fie pe cel italian. În cinstea lor, s-a ridicat un monument din metal ce conține toate cele 24 de nume și datele aferente fiecăruia.

● În 1976 a luat ființă echipa de fotbal „Speranța Birda”, datorită strădaniilor lui Cheată Sorin, devenit primul antrenor al formației.

● Suprafața localităților comunei noastre: **Birda** 83,2599 ha intravilan, 2167,1064 ha extravilan; **Sângeorge** 64,8156 ha intravilan, 1685,5272 ha extravilan; **Mănăstire** 30,3078 ha intravilan, 790,5168 ha extravilan; **Berecuța** 19,4200 ha intravilan, 504,2952 ha extravilan.



Pagină realizată de Roxana FURDEAN



„Dorința doamnei primar de a face din Ramna o comună frumoasă, capătă contur în ultima vreme!”

Ilie TODAȘCĂ - Primar al comunei Săcălaz



În mustul roșu de la marginea zărilor, doar fluturii se mai pot scâlda în lumina zilei. Până și aerul a adormit blând deasupra câmpului ce duce la Ramna. E vară, mai vară ca astă vară și ca verile de când mă știu, ar spune bădia Ion Creangă. Undeva, în dreapta mea, un copil cocoțat într-un plop, privește lumea de sus. Habar n-avem noi, oamenii mari, cât de încărcată de aur se vede lumea din vârful copacilor. În centrul satului, negândită întâlnire! Domnul primar al comunei Săcălaz din județul Timiș, Ilie Todașcă. L-am întâlnit nu demult, dar tot opresc să-i dau binețe.

Ce căutați la Ramna, domnule primar?

Vin dinspre Reșița, scurtez drumul prin Vermeș spre Buziaș și nu puteam să nu trec prin comuna doamnei Magdalena Ciurea.

V-ați întâlnit cu dânsa?

Nu, dealtfel știam că este în concediu dar asta nu înseamnă să nu revăd Ramna.

Nu ați mai fost demult aici?

Cred că ultima oară, am fost ca invitat la „Ziua Cinstirii”, organizată impecabil de doamna primar. Atunci a fost premiată, de către Uniunea Jurnaliștilor din Banatul Istoric, o mare personalitate a locului, e vorba de domnul profesor Octavian Peptenar.

O zi, care, după cum consemna cunoscutul gazetar Sergiu Taban, „va rămâne pentru mult timp întipărită în memoria comunității din localitatea Ramna.”

Da, avea dreptate maestrul Taban. A fost o zi specială.

Domnule primar, de la ultima dumneavoastră vizită, s-a schimbat mult localitatea Ramna?

Din înțelepciunea comunității evreiești din Banat

- ◆ Adam – primul om fericit, pentru că nu a avut soacră.
- ◆ Dumnezeu nu poate fi pretutindeni în același timp – de aceea a creat mamele.
- ◆ Nu fi dulce – altfel te vor mânca. Nu fi amar – altfel te vor scuipa.

Din albumul comunei noastre



Ramna, 30 martie 2014. Domnul Ilie Todașcă - al treilea din imagine de la stânga la dreapta – prezent la „Ziua Cinstirii”.

În doi-trei ani de zile, cam atât au trecut de atunci, nu se pot face minuni. Gândiți-vă că o primărie nu-și poate epuiza resursele materiale doar pe ce se vede. Sunt multe altele, cum a fost cea „Zi a Cinstirii”, rugile, sprijinul acordat școlii și sistemului sanitar etc. Vedeți, acestea toate, odată înfăptuite, nu le poate vedea un străin după ce ele s-au consumat, dar, desigur ele rămân, cum spunea maestrul Taban, în memoria colectivității. Și nu e lucru puțin.

Acum, ca să revin la întrebarea duminică, Roxana, sigur că Ramna s-a schimbat în bine. Dar să nu uităm, că ea s-a schimbat, nu în funcție de cât ar fi vrut doamna primar, ci în funcție de câte fonduri a primit. Dorința doamnei primar de a face din Ramna o comună frumoasă, capătă însă contur în ultima vreme. Și pentru asta o felicit.

Domnule primar, aveți un mesaj pentru locuitorii Ramnei?

Să aibă încredere în primarul lor. Nici bunul Dumnezeu nu a făcut lumea într-o singură zi.

Pompierii ne informează

Termenul de obținere a autorizației de securitate la incendiu, amânat din nou, până la sfârșitul lunii septembrie

În această lună a fost votat, proiectul de lege de adoptare a Ordonanței 17/2016 cu amendamente, adoptând și un amendament care prelungește până la data de 30 septembrie obligația obținerii acestei autorizații, și nu sfârșitul lunii iunie, cum era prevăzut inițial în Ordoanța Guvernului. Vă prezentăm câteva din clădirile pentru care este nevoie de autorizația de securitate la incendiu. Cel mai des întâlnite în spațiul nostru comunal, sunt clădirile în care sunt amplasate încăperi sau grupuri de încăperi, definite conform reglementărilor tehnice specifice domeniului securității la incendiu ca „săli aglomerate”, indiferent de aria construită, regimul de înălțime ori destinație; clădirile de locuit colective, noi sau existente, cu mai mult de patru niveluri supraterane, la care se realizează sau amenajează mansardă, ori pentru sedii ale autorităților publice locale și centrale, cu aria desfășurată mai mare sau egală cu 600 mp.



„Glimboca este un loc binecuvântat de Dumnezeu!”

Petru CRÎSNIC - Primar al comunei Glimboca



Mereu am fost întrebată, în drumurile mele spre Glimboca, despre un așa numit „Tunel al iubirii”. Întrebată și rugată să promovăm în pagina de Glimboca, pentru cititorii din alte județe, viitori turiști spre Glimboca.

Așa cum am promis, m-am interesat despre acest „Tunel al iubirii”, care face furori printre oamenii aflați în acest areal al Banatului de munte. Descoperit întâmplător prin 2013, „Tunelul iubirii” leagă localitățile Obreja și Glimboca. Tunelul a fost descoperit accidental de doi fotografi amatori, Florin Avramescu și Mihai Tămășilă, ce doreau să surprindă peisajele din împrejurimi. După ei, tot mai mulți au ajuns să exploreze frumosul tunel.

Aflând că autoritățile locale din Glimboca doresc să promoveze „Tunelul iubirii” din punct de vedere turistic, ne-am adresat domnului primar Petru Crîsnic, care ne-a spus: *Noi dorim să promovăm, în viitor, nu numai această minune a naturii, a lui Dumnezeu, ci și multe altele, de care comuna Glimboca*

nu duce lipsă. Și aici aș aminti: Biserica Ortodoxă Creștină cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”, biserică cu o vechime de 227 de ani!, apoi Biserica Baptistă, Biserica Penticostală, Monumentul „Ostașului Necunoscut”, aflat în fața cimitirului, ridicat în cinstea eroilor noștri, ori Așezământul monahal „Sfânta Treime”, acolo unde se poate învăța, o lecție curată despre zâmbet. Domnișoară, Glimboca este un loc binecuvântat de Dumnezeu!, a încheiat domnul primar, cu zâmbetul omului bucuros că aparține acestui pământ.



„Tunelul iubirii” tot mai căutat, atât de către cuplurile de tineri căsătoriți pentru ședințele foto, cât și de către cei pasionați de fotografie.

De la Direcția Agricolă Caras-Severin

Aceasta e procedura care, chiar dacă e îngreunată de birocrație, trebuie respectată

Dacă seceta v-a afectat culturile agricole, domnul ing. Pavel Nefir, directorul adjunct al Direcției Agricole Caras-Severin, vine în sprijinul dumneavoastră cu informații despre măsurile legale care se impun în asemenea situații: „În primul rând, oamenii nu știu că trebuie să înștiințeze primăriile, să sesizeze în scris faptul

că au suprafețe calamitate de secetă, astfel încât primăria să poată constitui o comisie locală pentru a evalua pagubele și gradul de calamitare a culturilor. Ei vor trimite mai departe aceste constatări de pe teren la Consiliul Județean, iar de acolo va veni o comisie mixtă care să analizeze situația la fața locului. Aceasta e procedura care, din păcate, chiar dacă e îngreunată de

birocrație, trebuie respectată, nu se poate schimba nimic deocamdată, aceștia sunt pașii pe care oamenii trebuie să-i facă pentru a-și rezolva problemele legate de calamitarea culturilor afectate de secetă”. Așadar, până când nu-și anunță la primării suprafețele calamitate, oamenii trebuie să știe că nimeni nu le bate în poartă pentru a le oferi ajutor.

Corul din Glimboca prezent la Lugoj



Cea de-a VI-a ediție a Festivalului de cântare religioasă „Pe Tine, Doamne, Te laudăm” a avut loc, în începutul acestei luni, la Biserica „Învierea Domnului” și „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Lugoj. Evenimentul a reunit soliști vocali și formații corale. Între formațiile corale, s-a aflat și Corul Bisericesc din comuna Glimboca, avându-l ca dirijor pe domnul ing. Ioan Gașpar. Juriul festivalului a fost format din preoți și profesori, specialiști în domeniu, de la mai multe instituții de cultură și învățământ din județele Timiș și Caras-Severin, iar președintele juriului a fost și în acest an renumitul compozitor și muzicolog bănățean prof. univ. dr. Dumitru Jompan. Festivalul a avut binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului.

Pagină realizată de Roxana FURDEAN

„Îmi doarese ca locuitorii comunei să aibă încredere în mine, pentru că ce am promis că voi face voi face!”

Daniel-Florin FLOREA - Viceprimar al comunei Checea



La Checea, dispariția prematură a primarului Dorin Birdean, se simte în glasul fiecărui consătean al său cu care am stat de vorbă. Inclusiv, sau cu precădere, în acela al omului care azi, reprezintă comuna ca primar interimar, domnul Florea Daniel-Florin. Un om tânăr, modest, harnic, un urmaș demn al celui care a fost Dorin Birdean.

Veți candida, domnule viceprimar?

Da, mă obligă în acest sens, mai ales, memoria omului care a fost Dorin Birdean. Omul alături de care, lucrând atâta vreme, mă simt dator, față de memoria sa, să-i continui proiectele.

V-au legat multe de acest om...

O, păi el a fost omul care m-a convins să accept să lucrez în primărie și lui îi datorez formarea mea în munca de administrație. Domnișoară, vorbim de un om care avea 21 de ani de primărie!

Câți ani aveți, domnule viceprimar?

Am 32 de ani și sunt fiu al locului. Părinții mei sunt născuți în această comună. Aici am crescut și tot aici am deprins alfabetul școlar.

Sunteți viceprimar de cinci ani și din câte știu, greu v-ați lăsat convins să lucrați în administrație, în primărie.

Da, e adevărat, nu am vrut, aveam alte oportunități ca absolvent al Facultății de Științe Economice, eram și mai sunt, un om căruia îi plac cifrele.

Cifre se întâlnesc și în lista de investiții, domnule viceprimar.

(râde) Da, și investițiile, gândite împreună cu domnul Birdean, le voi duce la capăt.

Care ar fi proiectele investiționale spre care vă îndreptați atenția?

În primul rând grădinița, noul sediu al grădiniței, apoi reabilitarea Căminului Cultural, drumul spre Cenei, pe care dorim să-l începem în acest an, porțiunea de drum care ne aparține nouă, trotuarele comunei, drumuri exterioare de pietruit.

Vă doriți mult să definiți aceste proiecte?

La fel de mult, cum îmi doarese ca locuitorii comunei să aibă încredere în mine, pentru că ce am promis că voi face voi face.

De la departamentul agricol

Culturile agricole după care se poate semăna rapița

Rapița este una dintre culturile agricole preferate de fermierii români. Pentru a obține producții bune, dar mai ales pentru a avea o cultură sănătoasă, ferită de boli și de dăunători, agricultorii trebuie să respecte o serie de recomandări tehnologice, inclusiv cele legate de planta premergătoare sau de perioada de ani ce trebuie lăsată între recoltele de rapiță. Culturile după care se poate semăna rapița fără griji sunt: cerealele păioase, mazărea, cartoful extra timpuriu și timpuriu, borceagul, trifoiul roșu după prima coasă. Un element esențial de care trebuie să țineți cont la semănatul rapiței este rotația culturilor.

Rubrica celor mici

La îndemnul unor părinți din comuna Checea, publicăm pentru toți copiii comunei, o rugăciune simplă și mult folositoare sufletului de copil.

Înger, îngerășul meu
 Înger, îngerășul meu,
 Ce mi te-a dat Dumnezeu,
 Totdeauna fii cu mine
 Și mă-învață să fac bine.
 Eu sunt mic, tu fă-mă mare.
 Eu sunt slab, tu fă-mă tare.
 În tot locul mă-nsoțește,
 Și de rele mă ferește. Amin!

Doctorul de familie

Atenție la alunițele copiilor!

De obicei, alunițele nu sunt periculoase. Dar o mare proporție dintre cazurile de melanom încep de la o aluniță. Este, așadar, de înțeles de ce apariția alunițelor la copii reprezintă un motiv de îngrijorare pentru părinți, temători că cel mic ar putea fi în pericol să dezvolte o afecțiune gravă a pielii. Cele mai multe alunițe se dezvoltă, însă, în primii 20 de ani de viață, deși este posibil ca ele să apară la orice vârstă. Alunițele, la fel ca și melanomul, pot apărea oriunde, dar tind să se dezvolte mai ales pe brațe, față, scalp, pe partea superioară a spatelui și piept, astfel încât este important ca acestea să fie monitorizate cu atenție și de către părinți la domiciliu, nu doar în cabinetul medicului dermatolog.



Pagină realizată de Roxana FURDEAN

Oaspeți în redacția noastră

„De la nimic, prin nimic, spre nimic!”

Dr. Vasile VIȘĂOAN

Când am primit vestea că sunt poftită la sărbătoarea muzicii folk de la Bulci, m-a încântat invitația. Un spectacol, pe durata a două zile, ținut pe pajiștea din apropierea castelului din Bulci, este de nerefuzat. Iar, întâlnirile cu personalități mi-au încununat bucuria prezenței. Cu una din aceste personalități, domnul doctor Vasile Vișăoan, am dialogat – și pentru dumneavoastră – despre o fascinantă ramură a biologiei: genetica. Știința care ne ajută să înțelegem limpede că dacă nu ai o bază genetică cât de cât bună, nu poți să scoți un geniu matematic numai pentru că ascultă Mozart.

Domnule doctor, e foarte cald, dar mă răcoarește gândul că este foarte aproape ziua despre care evanghelistul Matei spunea «Și a strălucit fața Lui ca soarele, iar veșmintele Lui s-au făcut albe ca lumina».

Da, în această apropiată zi, se va schimba și înfățișarea codrului. A naturii în general. Chiar și comportamentul oamenilor.

În ce fel?

Urcă toamna în arbori, domnișoară Roxana și melancolia spre inima omului.

Domnule doctor, într-o frază, îmi puteți rezuma, pe înțelesul meu și pe al altora, această știință, socotită de comuniști, burgheză?

Așchia nu sare departe de trunchi.

Asta e genetica!

Pe înțelesul tuturor, da.

Și așchia, chiar nu sare niciodată?

Niciodată!

E importantă genetica, poate și din această pricină sunteți atât de preocupat de ea. Aș vrea să-mi vorbiți despre genetică, dar pe înțelesul meu nu colocvial.

Genetica înseamnă viață și două realități dirijează viața, domnișoară, Dumnezeu și genetica. Reflectați vă rog la adevărul care ne asigură, că din cele peste șapte miliarde de locuitori ai pământului, nici unul nu seamănă cu altul...

Nici gemenii?

Nici. Și ei au caractere diferite. Întradevăr, fenotipic...

Aoleu, v-am rugat...

De acord, deci, ca aspect exterior, sunt la fel, dar ca bagaj genetic nu sunt identici. Diferă comportamentul, inteligența, chiar și la gemenii mono-ovulari.

Domnule, doctor, omul simplu, fie el de la țară ori de la oraș, vrea să știe dacă feciorul, după care își dă fata, are un tată „bețac”, ori un bunic hoț, există posibilitatea ca ginerele lui să...

V-am spus: așchia...

Carevasăzică...

Carevasăzică, are șanse destul de mari ca ginerele să fie și „bețac” și hoț.

Deci genetica nu o poți schimba?

Nu, dar poate fi modelată.

Modelată prin ce?

Prin educație.

Dar are și genetica, limitele ei...

Fără îndoială. O rasă de câini, folosită la descoperirea, prin miros, desigur, a drogurilor, nu poate fi înlocuită cu una care întoarce oile.

Exemplul dumneavoastră mă duce cu gândul la Cartea Sfântă, unde întâlnim prima mărturie despre ceea ce, în zilele noastre, se va numi manipulare genetică, datorată lui Iacob, cu ajutorul căreia, l-a păcălit pe Laban Arameul, socrul său. Am înțeles, din dialogul neînregistrat cu dumneavoastră, că genetica nu e consensuală cu cosangvinitatea. Nu iartă.

Evident, luați exemplul caselor regale, unde s-a îngăduit cosangvinitatea.

Nu degeaba, domnule doctor, Regina Carmen-Silva, îi cerea soțului ei să îngăduie căsătoria lui Ferdinand cu Elena Văcărescu pentru că «numai astfel rasa degenerată a Hohenzollernilor, regenerată cu un vlăstar dintr-o rasă mai tânără și viguroasă, va da urmași plini de viață dinastiei».

Avea dreptate.

Bacalbașa povestește acest episod.

Dar să știți că în cosangvinitate doar căsătoriile între verișori de gradul 1 și 2 sunt primejdioase prin numărul mare de boli genetice, cele de gradul 3 nu.

Nu?

Nu, la gradul trei, se poate chiar îmbogăți zestrea ereditară.

Aș dori să dezvoltăm, într-un număr viitor, acest subiect.

Cu plăcere.

Mi-ați vorbit de modelare prin educație, asta mă trimite la noțiunea de familie, la rolul ei.

O, rolul familiei este primordial. Zadarnic vine copilul bogat genetic, dacă nu găsește, în familie, un mediu propice dezvoltării însușirilor sale alese.

Dar și dacă dispui de bani și copilul... ajungi la vorba lui Lucrețiu: „Ex nihilo, nihil”.

Sau la vorba lui Hegel care l-a parafrazat pe Lucrețiu, conservându-i filozofic sensul în varianta: „De la nimic, prin nimic, spre nimic”.

Dialog consemnat de Roxana FURDEAN

